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Politica lui Szeli şi Germanii.
îndată după-ce a ajuns ministru- 

preşedinte, CoJoman Szeli a fost pré
sentât de amicii sei între altele şi 
ca amic al Germanilor. Ne aducem 
aminte, că, curênd după-ce şi-a for
mat cabinetul, Szeli a arătat velei
tatea de a lua sub scutul seu pe 
Saşii ardeleni conform principiilor 
de guvernare, ce le-a desfăşurat în 
declaraţiunile sale, cărora le pusese 
vêrf cu devisa lui cunoscută. Atunci 
deputaţii saşi au trimis o delegaţiă 
din sînul lor la densul, căreia mi- 
nistru-preşedinte i-a promis, că va fi 
cu deosebită luare aminte faţă cu 
interesele de cultută ale poporului 
săsesc din Ardeal.

A trecut un an şi opt luni, de 
când a făcut acele declaraţii şi pro
misiuni. Dér zadarnică a fost aştep
tarea, că aceste se vor réalisa şi as- 
tăcjî pressa germană independentă 
din imperiu se vede nevoită a con
stata, că Germanii din Ungaria şi 
Transilvania s’au înşelat în speran
ţele lor şi că în deşert s’au încre(|ut 
multă vreme în sentimentele cavale
resc! şi în voinţa leală şi cinstită a 
noului prim-mioistru.

Una din amintitele foi, „Leip- 
|lÂg©r Neueste Nachrichten", a scris 
de curênd un articul sub titlul „Cam
pania d-lui Szeli în contra Germa
nilor din Ungariau. Din acest titlu 
chiar se vede pănă unde au ajuns 
lucrurile după un an şi opt lunî de 
guvernare a „amicului Germanilor". 
Espunerile, ce le face fóia dia Lipsea 
asupra situaţiunei Germanilor în Un
garia merită a fi remarcate. De 
aceea voim se redăm pe scurt cu
prinsul lor.

Mai întâiu arată autorul articu- 
lului, cum a sciut se se introducă 
Szeli şi se se recomande cu devisa 
sa nu numai înăuntru, ci şi faţă cu 
strëinâtntea germană, care — cjice
— uşor lasă a fi amăgită prin ast
fel de apucături ale guvernelor un- 
gureşei şi crede prea bucuros ceea- 
ce i-se spune, prin pressă, la

banchete séu în căletoriile elegant 
pregătite ale visitatorilor din Ger
mania, de cătră în tot-déuna cava- 
lerescii Maghiari şi semi maghiari.

Décá icî colo s’aude, că prin 
sistematica prigonire a nemaghia
rilor, cari tac doué treimi a popo- 
raţiunei — continuă autorul — se 
întăresc numai nisuinţele centrifu
gale în ţâră şi printr’asta se mic- 
şorâză în mod îngrijitor valórea 
alianţei Ungaria, atunci cei din Ger
mania sunt prea aplecaţi a considera 
acésta ca pesimism.

„De aceea manevra lui Coloman 
Szeli a reuşit de-ocamdată. Renu- 
mele séu a ajuns se fiă stabilit în 
anumite „cercuri competente11 şi el 
póte acum se trăiască politicesce 
uşor din capitalul acestui renume; 
scutit printr’o devisă liberală-euro- 
péná, intabulată la puterile amice, 
el póte se dirigeze mai .departe afa
cerile publice în mod şovinist-asiatic, 
cum a făcut’o mai înainte baronul 
Banffy, dér fără frumosul credit, ce 
şi l ’a câştigat d-1 Szeli. Acum se 
póte presenta, cel puţin în interior, 
necombătut de opiniunea publică 
maghiară, ca Banffy al doilea, cel 
mai mare, căci antecesorul séu a 
guvernat numai în semnul forţei, a- 
cesta înse pune în serviciul séu forţa 
şi viclenia.w

Yorbesce apoi autorul articulu- 
lui fóiei germane despre cestiunea 
maghiarisării numelor localităţilor, 
care s’a pus în lucrare sub Szeli, şi 
arată liotărîrile luate de oraşele lo
cuite de Saşii din Ardeal. Ar trebui 
se credem, <̂ .ioe, că ministru Szeli 
va ţin0 semă de aceste hotărîrî. Dér 
el ne lasă de tot puţină speranţă, 
că va sci se facă cât de puţin des
tul legii, dreptului istoric şi echităţii. 
Căci acest discipul al iesuiţilor se 
demască din cp cji tot mai mult, 
ca acel Banffy, care e decis se calce 
în picióre „lege, drept şi fdreptate."

După acésta fóia germană enu- 
meră pecafcele comise contra ger
manismului îu timpul cel mai recent 
de cătră ministrul-preşedinte, cum

este şi ordinul prin care a interejis 
ca în oraşul Oedenburg din Ungaria 
se se mai dea în viitor concesiu
nea vr’unui director de teatru pentru 
representaţii în limba germană etc.

In fine cjice, că cursul cel mai 
nou szellist totuşi nu va avé succe
sul aşteptat de şeful guvernului, căci 
acum se ridică şi Şvabii din Bănat 
se-şi apere naţionalismul lor ger
man etc.

D-1 Col. Szeli n’are cuget cu
rat faţă cu Germanii şi cu naţiona
lităţile, dér — фее, voindu-le reu, 
prin acésta adeseori le va pregăti 
binele. Deci în sensul acesta îi uréza 
se lucreze tot numai aşa înainte !

Este remarcabilă acéstá voce 
germană, pentru-că dovedesce, că cu 
tot optimismul „cercurilor compe 
tente germane", totuşi adeverul a 
străbătut şi în Germania, unde au 
început se cunoscă în cercuri tot 
mai largi falsitatea şi tertipurile pri- 
mejdióse ale politicei dominante ma
ghiare.

Szeli despre administraţia.
Comisiunea financiară a detei a des- 

bătut alaltăerl budgetul ministeriului de 
interne. Cu ocasia acésta a luat cuvântul 
şi ministru-preşedinte Szeli, pentru a face
o sumă de declaraţiunî şi a-se pronunţa 
mai ales despre administraţiă.

înainte de tóté el a declarat, că por
tofoliul internelor îi va ţinâ încă. Nu că 
dór’ n’a putut, ci n’a vrut chiar sé dea acest 
portofoliu altui bărbat.

Vorbi apoi despre reforma adminis
traţiei réspun4énd imputărilor, oă pănă 
acum n’a făcut nimic. Reforma adminis- 
triei, фзе Col. Szeli, trebue să se faoă aşa, 
oa ea să fiă bună, urgentă, pentru popor 
puţin costisitóre şi în primul rend sé fiă 
naţională maghiară. (Vii aprobări.) îndată-ce 
va puté, are să-şi espună părerile în pri
vinţa acésta. Afacerea însă n’a ajuns încă 
în stadiul, ca să se pronunţe înaintea eo- 
misiunei cu precisiunea, care o reclamă 
importanţa oesţiunei. Fiind-că n’are de gând 
sé presenteze dietei actuale proiectele de re
formă administrative, crede a fi pretimpuriă

o discusiune a lor, la timpul său însă va 
utilisa de publicitate, înainte de ce ar fi 
pregătit proiectele.

Recunósoe şi vorbitorul, că materialul 
cuprins în ordonanţele administraţiei este 
oomplicat; recunósce şi aceea, că şi pe 
lângă sistemul numirii, administraţia póte 
să fiă rea, ea însă fără acest sistem nu 
póte fi grabnică, cu atât mai puţin naţio
nală. „Trebue să ne dăm silinţa, ca reforma 
să nu coste prea multe jertfe, sa póte însă 
aştepta, că ea va urca cheltuelile îu schimb 
însă va spori şi percepţiunile.w

Doresce şi d-1 Szeli să se facă alegeri 
curate, îşi va da chiar silinţa, ca legea 
despre judicatura curiei să se esecute în 
spiritul ei adevărat.

Privitor la dreptul de întrunire şi de 
reuniuni se va sili să validiteze în prac
tică principial, de a-se scuti interesele mari 
ale statului şi libertatea individuală de-o- 
potrivă.

Revenind 0răşl la administraţiă spune, 
că pregătind pas de pas reforma ei, se va 
nisui a vindeca gradat relele. Una din re
lele principale este îngrămădirea procedúrái 
spripturistice atât la centru, cât şi în pro- 
vinciă. Aici a voit se ajute mai íntáiü. 
Printr’o ordonanţă din 18 puncte a pro
vocat atenţiunea ministeriilor la revisuirea 
regulamentelor esistente, şi pentru-ca şi în 
provinciă să simplifice administraţia, a trimis 
un funcţionar din centru la un fişpan dis
tins, şi acolo, la faţa locului, a adunat ma
terialul corăspun(|ător, care tocmai acum 
se află în lucrare. Pe basa aoésta va sim
plifica pe cât va fi posibil administraţia, 
parte prin lege, parte prin ordinaţiunl. Fă
când astfel, va pregăti şi adminstraţia de 
stat şi se vor face de altă parte coreoturl, 
pănă când reforma proiectată va fi rea- 
lisabilă.

Complotul contra Regelui Carol.
(Din rechisitoriul definitiv al primului-procuror 

M. Miclescu).
— Fine.  —

Am (}is, că aceşti ómen! din supremul 
comitet macedonean compun o adevărată 
asooiaţiune de rău-făcătorl, şi afirmaţiunea
o ilustrăm cu înseşi actele scrise ale aces
tor trişti asociaţi, din care se póte vedé, 
cât de puţin îi costă viaţa unui om şi, în

F O I L E T O N U L  „ 0 - A Z .  T R A N S “ .

Părerea unui strëin
asupra cestiuneiisraelite în România.

(Urmare.)

Din tóté familiile mari evreesci de 
a<}I, uu esistă una singură, care în ramura 
bârb&téscâ să aibă sânge amestecat. Chiar 
puţinele familii de bancheri mari, cari s’au 
botezat (din motive, pe cari nu le cunosc) 
oum sunt familiile Erlanger, Oppenheim etc., 
rômân şi după acésta pur evreesci şi ca nu 
oum-va să credeţi, oă spun palavre în vânt, 
vé rog să luaţi o carte oficială demnă de 
Uioredere, de pildă: Yewisch Year Book, ca
pitolul asupra nobleţei evree a Angliei ; 
veţi vedé, că pănă în cjiua de acJ* un 
singur bărbat din aceste familii — nici mă
car un fiu mai tîner, — nu se oăsătoresce 
oa o oreştină ; şi că dintre fiice numai pu
ţine — însă în acest cas ou o înţelâptă 
alegere a celor mai înalte cercuri de curte
— au trebuit să se sacrifice pentru causa

sfântă, în braţele creştinilor pe jumătate 
maimuţe. Faptele fiind limpecji şi sprijinite 
de documente, puteţi constata aici atitu
dinea întregei naţiuni evree, faţă de ames
tecul cu Neevreii.

Ce-i drept, în cercurile burgheze sunt 
bărbaţi Evrei, cari se căsătoresc ou Nee- 
vreice; totuşi numărul e cu totul minim şi 
în mai multe asemenea caşuri am avut 
prilegiü să constat cu ce sentiment sigur 
pentru rassă, aceşti Evrei, cari fac în mod 
ostentativ căsătorii mixte, îşi aleg „oreş- 
tinel8u lor din familii, cari sunfc mult in
fectate cu sânge evreesc.

Noi europenii nu băgăm în sâmă ast
fel de lucruri; Evreul nu pierde nicl-odată 
din vedere, din légén pănă la mormânt, in
teresele rassei sale.

Vedeţi, dér, că ideia generósá de-a 
asimila prin contopire colonia d-v. ovreéscá, 
ar fi în acelaşi timp v^tămăt0re şi ilusorie.

Voi, Românii, aţi puté să înlăturaţi 
ultimele bariere; Evreii însă, nu le vor în
lătura nicl-odată. Acésta ni-o dovedesce 
fiă-care pagină a istoriei lor.

Urmarea unui astfel de donchişotism 
politic ar puté fi numai acésta: peste 
câte-va generaţiunl nu ar mai esista în Ro 
mânia decât o singură rassă, numărosă şi 
cu totul curată, aceea a Evreilor ; tot res
tul populaţiei ar fi (cel puţin în cercurile 
aşa cji80 mai bune, mai cultivate, şi con- 
ducétóre în politică) un haos de bastarzi 
mai mult séu mai puţin jidoviţl. Un popor 
românesc de sigur, că n’ar mai esista, ci 
într’o nouă Palestină, o minoritate forte nu
mărosă de Evrei puri ar oprima cu o mână 
de fier pe noii Cananiţî şi i-ar esploata în 
mod sălbatic. Şi pe ici pe colo s’ar arăta 
câte un nobil profet evreu: óre Dumnezeu 
nu va pune oapăt „orgoliului celor mândri 
şi nu va umili vanitatea celor puternici, ca 
un bărbat să fiă mai scump ca aurul fin şi 
un om să preţuâscă mai mult oa monede 
de aur“ ; dér mă tem, că fraţii lui îl vor 
asculta tot aşa de puţin, cum l’au ascultat 
odiniórá pe Isaia.

** *
Mult stimate Domnule Redactor ! Cum j 

aţi băgat de sémá, scriu au courant de la I

plume. M’am întors tocmai acum dintr’o 
lungă absenţă şi sunt silit să plec mâne 
ârăşl! îmi lipsesce timpul de-a revisui oele 
ce am a vă spune şi de-a corecta stilul. 
Totuşi ar^étórea mea simpatiă pentru pa
tria d-vóstré şi temelia solidă — căştigată 
din studii serióse sciinţifice — a convin
gerii mele ou privire la problema evree, 
îmi garantézá, că veţi ceti nu fără interes 
espunerile mele nesistematisate.

Mă rog la Dumne4eu din t0tă inima, 
să dea acestor espunerl óre-care putere de 
convingere.

Să mai scot încheiările celor spuse de 
mine? Nu-i aşa? Nu-i nevoiă. Jos perse
cuţiile în contra Evreilor! Jos cu prejudi- 
ţiile absurde medievale ! Jos cu dispreţul 
social şi animositatea personală! Acordaţi 
Evreilor tótá protecţia legală, pe oare o 
acordaţi tuturor străinilor; afară de asta, 
daţi-le, ca vechi locuitori ai ţării, privilegii 
mai mari; lăsaţi-i (deóre-ce nu mai puteţi 
împiedeca acésta) să lucreze pe câmpul co
mercial şi industrial — (dér controlaţi-i 
bine cum lucrézá !), nu le daţi însă dreptur



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 227.—1900.

fine, oare era isvorul de unde casa comite
tului se alimenta.

Avem printre aotele sesizate la Spiru 
Alexoff o serisőre originală a lui Dimitrie 
Trolelf, şeful pompierilor din Rusciuk, rudă 
cu Nioola Bogdanoff, şi étá ce găsim în
tr’un pasagiu din ea, cu privire 1» un ne
gustor din Bucurescî, Pândele Stoilov: 
„Décá Stoilov se opune întru ceva, rog co- 
„munioaţi ml, eu îl voiü ameninţa; décá şi 
„atunci se va opune, îi voiü propune bun 
„lucru aici (Rusciuk), ca sé scăpăm de el 
„aoolo; ér în cas estrem póte chiar sé se 
„suprime. Pentru acésta am şi vorbit cu 
„Kovaceff, şi om areu.

Esplicaţiunea acestei noué crime pro
iectate, o găsim într’o serisóre a acestui 
Pândele Stoilov cătră Spiru Alexoff, din 
care resultă, că amândoi erau în certă pen
tru o femeiă şi oă Spiru Alexoff, în spe
ranţa de a rérnáné cu femeia, a pîrît pe 
Stoilov comitetului, înfăţişindu-1 ca puţin 
credincios causei sfinte, şi precum am vé- 
efut, comitetul îi pregătise deja om prin care 
sé-1 suprime.

Etă cu ce uşurinţă de suflet se pro
nunţau sentinţele de mórte de aceştî omeni.

Sé vedem aouma, din ce mijlóce trăia 
aoest comitet, cu organisaţiunea atât de 
întinsă.

Se trimisese în tóté părţile carnete 
pentru adunarea de subscripţiunl benevole. 
Carnetul trimis lui Trifanoff portă Nr. 7357, 
după cáré se póte aprecia, cât de mare era 
numérul persónelor însărcinate sé facă ast
fel de apel la punga patrioţilor.

Se vede, că acest mijloc de contribu- 
ţiunî forţate, erau smulse prin intimidare, 
apoi prin lovituri şi în fine prin spargeri 
şi omoruri, când primele mijlóce nu reu
şesc. Agenţii comitetului, precum Krapceff 
şi Gherasimoff, se duceau pe la diferiţi ne
gustori, presmtându-le câte o sumă óre-care 
de bani, proporţionată după cât se crede 
că este de bogat. Decă nu reuşea sé obţină 
ceva, atunci după plecarea lor veneau ame
ninţările, bătăile şi în fine scirea, că negus
torul este condamnat la mórte.

Aoesta este caşul lui Alex. Stefanoff, 
cârciumar din Bucurescî, lângă hotel Avram, 
la care a fost însuşi Sarafoff sé-1 ameninţe. 
Cum ínsé omorîrea lui Stefanoff presenta 
dificultăţi, fiind-că trebuia sé se facă aci, 
generositatea lui Sarafoff merse pănă acolo, 
încât sé-1 erte de acéstá pedépsá, mulţu- 
mindu-se de a da ordin lui Marou Bosnia- 
coff, vér cu Alex. Stefanoff, ca sé-i spargă 
casa de banî şi produsul furtului sé fie tri
mes comitetului.

Trifanoff ne spune, că serisórea lui 
Sarafoff din 15 Ianuarie, prin oare întrâbă: 
„ce s’a făcut ou lucrul de lângă hotel 
Avram ?" se referă la acâstă spargere.

Dér se mai hotărîse de cătră Sarafoff 
şi alte doué furturi cu efracţiune, unul la 
brutarul Marou din Calea Văcăreşti şi al
tul la d-na Hagi Velicu din Calea Moşi
lor. Acest lucru este mărturisit de Nioola 
Miteff, de Nioola Bogdanoff şi de Alex. Tri
fanoff.

In fine, Trifanoff ne mai spune, că 
inoulpatul Mitu Stoiceff, când era în Ma
cedonia, avea misiunea de a fura copil de 
pe la ómeni bogaţi, lucru pe care Anghel 
Pop Arsoff l’a făcut cunoscut la Văcăreşti, 
că aceştî copii erau duşi în munţi şi îna
poiaţi numai atunci, când părinţii vérsau 
sumele cerute de aceşti patrioţi umanitari, 
ér produsul acestui nou mod de contribu-

politioe şi drepturi de proprietate rurală. 
A face acésta, ar însemna pentru România 
a-se sinucide, şi băgaţi de sémá ca Evreii 
sé nu ajungă sé domine opiuia publioă prin 
gazete şi minţile şi inimile prin stăpânirea 
şoolil şi a producţiunei de librăriă. Cores 
pondentul de mai înainte, al (Jiarului „Tî- 
mesu — un Evreu — a scos acum câţi-va 
ani o carte despre Germania, în care de
clară triumfător: „Nu mai esistă literatură 
germană, ci numai o literatură evreésoá în 
limba germană". Purtaţi de grijă de cu 
vreme, ca sé nu se p0tă spune nicl-odată 
acest lucru despre România.

Legi de protecţiune ar fi de dorit în 
acâstă privinţă, dér mai însemnată încă 
este apérarea activă, spontană, în oontra 
influenţei evree prin recunóscerea conscientă 
a, primejdiei, pe care o presentă acésta 
pentru ţ0ră. Nu dór’, oă vréu sé suspectez 
motivele Evreului; n’o fac acésta nici pe 
terenul cultural, nici pe cel comercial; 
Evreul are dreptul de-a fi cum este; con- 
secuenţa, ou care ţine la originalitatea lui, 
este demnă de admiraţie şi de imitaţiune; 
dér pentru intelectul nostru şi pentru ca-

ţiune, era înaintat la casieria oomitetului 
din Sofia.

Dér aceste luorurî nu sunt spuse nu
mai de inculpaţii din VăcărescI — întâm
plarea a făcut, ca d-1 jude instructor al ca
binetului Nr. 4, făcând o descindere în strada 
LuoacI la Bulgarul Ştefan Nedelooff, sé gă- 
sésoá o serisóre primită de el la 28 Iulie 
dela un óre-care Spase Tosef Zicoff, în care 
acesta îi face un tablou îngrozitor despre 
jafurile la cari sunt supuşi negustorii din 
Rusciuk: astfel îi scrie, oă comercianţilor 
macedoneni mai bogaţi li s’au luat câte 100 
şi 200 napoleoni şi, cari s’au opus, au mân
cat bătae de mórte şi tot li-s’au luat; ci- 
tézá oaşul unui óre-oare Karamfil, pe care, 
după-ce l’au bătut în mod îngrozitor, i-au 
luat şi 1000 lei ca contribuţiune benevolă.

Etă dérá, în puţine cuvinte, acţiunea 
acestui comitet revoluţionar, care sub masoa 
patriotismului, jefuesce lumea, réspándesce 
doüü prin nenumérate familii; tâlhăresce 
averea particularilor, şi cutezanţa ne mai 
audită îşi permite şi luxul unui organ de 
publicitate „Reformele", unde tóté aceste 
acte de banditism sunt glorificate.

Din cele espuse, resultă în mod neîn
doios, că Borris Sarafoff ', Nicola Bogdanoff, 
Mar cu Bosniacoff şi Anghel Pop Arsoff au 
complotat contra siguranţei interiore a Statu
lui român, urzind un atentat contra vieţei Re
gelui nostru.

Acest complot a fost urmat şi de óre- 
care acte destinate a pregăti esecutarea 
lui, căci îndată după serisórea lui Sarafoff, 
dela 15 Ianuarie 1900, comitetul hotăresce 
sé se cumpere arme lui Marcu Bosniacoff 
şi Pop Arsoff. Acésta se dovedesce prin 
procesul verbal al şedinţei secrete dela 17 
ianuarie, adecă chiar a doua t̂ i după pri
mirea sorisórei; ér conturile din acelaşi re
gistru dovedesc, că s’au cumpérat în ade- 
vér doué pumnale pentru Bosniacoff şi Pop 
Arsoff, tocmai aceştia însărcinaţi cu sévér- 
şirea atentatului.

Cerem deci d-lui jude-instructor, ca prin 
ordonanţa sa sé  declare, că în contra l o r : 
Nioola Bogdanoff, Boris Sarafoff, Marcu 
Bosniacoff şi Anghel Pop Arsoff tste cas 
de urmărire pentru crima prevdcţută la art. 71, 
al. 1, comb. cu 76 C. p.

Că în fine contra lor Boris Sarafoff, 
Vladimir Kovaceff, Anghel Pop Arsoff şi 
Marcu Bosniacoff este loc a se aplica şi art. 
40 C. p. pentru cumul de delicte.

Pressa ruséscá şi convenţia anglo- 
germană.

Piarele rusesci sunt forte amărîte în 
contra convenţiunei dintre Anglia şi Ger
mania privitor la Chica.

^Herold* ejice, că primirea acestei 
oonvenţii de cătră lord Salisbury, constitue 
manifestarea unei neîncrederi frivole faţă 
cu Rusia. „Tory"-i imperialişti sunt aprópe 
ou aoesaşl neînoredere faţă de cinstea po
liticei rusesci, ca şi faţă de cinstea lor pro
prie. Fóia crede, că convenţia a încheiat’o 
deja prinţul Hohenlohe.

„Birsevija Vjedomosti" фее, că con
venţia e o enigmă, fiind-că susţinerea in
tegrităţii Chinei, este un principiu acceptat 
de tóté puterile. Scopul convenţiei ar fi 
aşa-d0r scutirea unui lucru, care n’are lipsă 
de scut. La întrebarea, că din care parte

racterul nostru, înriurirea lui culturală este
o otravă distrugétóre.

Şi încă ceva: dócá Evreul se simte 
nenorocit în România, cum se spunea me
reu în ultimul timp, atunci fiţi generoşi şi 
nu vő cruţaţi punga, pentru a-i uşura emi
grarea. Când Evreii n’au vrut sé páráséscá 
Babylonul, Cyrus a făcut mari sacrificii de 
bani pentru a-i îndupleca sé se întorcă 
acasă, şi când totuşi nu li-a plăcut în Ie
rusalim, Darius li-a mai trimes o sumă, 
care acjl ar echivala cu 5 milióne de măroî; 
şi urmaşul lui, Artaxerxe Longimanus, n’a 
cruţat ostenélá şi cheltuelî pentru a con
solida împrejurările în Ierusalim şi pentru 
a-şi apéra ţâra în acest mod de întorcerea 
Evreilor — râmăseseră dór’ şi aşa prea 
mulţi! Aceştia erau monarchi înţelepţi!

Ar trebui sé plătiţi un premiu Evrei
lor pentru părăsirea României; ori cât de 
íngreunátóre ar fi aoéstá măsură pentru fi
nanţele d-vóstré, ea va renta de-o miie de 
ori mai mult.

(Va urma.)

e ameninţată integritatea teritorială a Chi
nei, amintita f6iă f îce, oă numai din partea 
acelora, cari au convenit de a învrăjbi pe 
cei oe se gândeau să împedece pe contrac
tanţi îu răpirea acelor părţi din pradă, cari 
de mult şi-le închipueso a fi ale lor. Rusia 
însă va soi să apere integritatea Chinei.

„Novosti" crede, că împărţirea Chinei 
este inevitabilă.

„Novoje Vremjau consideră teritoriul 
situat la nord de Peiho oa aparţinând sferei 
de interese rusesci şi faţă de acest teritor 
nu e de părere, oă ar fi aplicabilă politica 
„uşei deschise".

D i n  3  o f i  a .
Procesul extor cai orilor lui Caradja.
Se scie, că unul din marii comercianţi 

români din Sofia d-1 Th. Caradja a fost 
aoum cât-va timp forţtit de doi Bulgari din 
comitetul maoedo-andrianopolitan ca së dea 
pentru propaganda bulgârésoà 3000 lei.

D. Caradja a dat numai o miie de lei, 
ér pentru restul de 2000 lei a dat doué 
poliţe a câte 1000 lei una.

Cu o lună de q(ile înainte de espi- 
rarea termenului din poliţe, doi bandiţi 
bulgarî s’au presentat la d. Caradja pentru 
a-le achita.

Aoesta însé neavând banii, bandiţii 
au voit 8Ô-1 asasineze şi numai graţie unei 
împrejurări fericite a putut scăpa cu viaţa.

In urma aoestor banditisme d. Ca
radja a comunicat cele petrecute d lui Mişu, 
agentul român diplomatio la Sofia. Aoesta 
intervenind cu energiă pe lângă guvernul 
bulgar, s’a ordonat facerea unei anchete, 
oare a stabilit pe deplin vinovăţia mai 
multor membri din comitetul revoluţionar.

Judecarea procesului a fost fixată 
pentru (jiua de 8 Octomvrie v.

D. Caradja s’a presentat la toţi avo- 
oaţii din Sofia pentru a-1 representa în 
proces ; nici unul însé n’a voit sé-i apere.

Faţă de aoest lucru d. Caradja a 
pledat singur.

Tribunalul bulgăresc a condamnat pe 
Ciolaooff, unul dintre principalii autori ai 
extorcărilor, la un an închisôre, ér pe cei
lalţi i-a achitat.

După cum se oomunioă clarului „Patr." 
Ciolacoff a făout apel. El se află în liber
tate căci sentinţa i-a dat dreptul de-a puté 
fi pus în libertate pe cauţiune.

SCIRILE Dl LEI.
— 11 24) Octomvrie.

„Deştâptă-te Române" in italie- 
nesce. Locotenentul italiln Rossi din Nea- 
pole a tradus în italienesce poesia „Deş- 
t0ptă-te Române" a bardului nostru naţio
nal Andreiu Mureşianu.

înarmările Românilor din Mace
donia. Bandele bulgărescl din Macedonia 
continuă ou hoţiile şi crimele lor. Aceste 
bande — scrie „Patriotul" — se înmulţesc 
pe fie-care (}i. Toţi Bulgarii, cari au fost 
espulsaţl din România şi cari n’aveau cu 
oe trăi în Bulgaria s’au refugiat in Mace
donia, unde s’au apucat de hoţii şi crime. 
Românii cari erau atacaţi nu puteau sé 
lupte ou aceste cete de bandiţi din causă, 
că n’aveau arme, — oăci, după cum se 
soie, o iradea íinpératéseá îi opresce sS 
aibă. Faţă cu hoţiile şi crimele bulgărescl 
un numér mare de Români au intervenit 
pe lângă Valiul din Bitolia ca sé stăruescă 
pe lângă Subliira Portă pentru ca sé le 
dea voie să-şi procure arme, căci altfel 
viaţa lor este în pericol din causa bande
lor bulgare. In urma stăruinţelor Vaiiului 
guvernul turc a acordat Românilor acésta 
favóre şi aoum fie-oare Român are la casa 
sa arme cu oarl sé se potă apéra contra 
Bulgarilor.

Majestatea Sa monarchul va pleca 
în 26 Octomvrie n. din Gödöllő în Viena 
pentru a participa la cununia archiducesei 
Maria Immaculata. In 3 Noemvrie monar- 
ohul se va reîntorce ârăşi la Gödöllő, unde 
va petrece cam trei séptémání. Cu ocasia 
acésta monarcul va da audienţe generale 
în palatul din Buda.

înfrăţire română-maghiară. „Magy. 
Polg." din Cluşiuft veste8ce cu multă satis- 
facţiă, că înv0ţătorii dela şcola de stat din 
Borgo-Prund, din incidentul adunării reu
niunii înv. maghiari din com. B.-Náséud,

au aranjat cu băieţii de şoolă o pr?a bine 
succésá representaţiă teatrală. „Az ördög 
fia" şi „Koldus aszony". Băieţii cari au 
avut roluri au fost recrutaţi esolusiv din
tre Români şi Saşi. Şi bieţii băieţi au fost 
siliţi sâ-şl tortureze limba şi frageda lor 
inteligenţă cu predarea unor priese străine 
şi oa limbă şi ca acţiune. Etă numele aces
tor jertfe: Elena şi Virgil Hăngănuţ, Au
rora şi Stefania Bozga, Eeaterina şi Ale- 
sandru Purţila, Andreiu Duca, Luorejiia 
Monda şi Maria Popandron. După repre- 
sentaţiă a urmat dans. „Românii şi Ma
ghiarii în deplină frăţietate au jucat păci 
în dorile dilei „c«árdás“-uri înfocate şi câte
odată şi câte-o „Romană". Ar;a scrie „M, 
P." Décá e adevérat, Bârgăuanii nu sunt 
tocmai vrednici de laudă..

iJiarul „România Jună" din Buou- 
rescl şî-a sistat apariţiunea cu numărul de 
Luni. Comitetul de redaoţiă îşi esprimi 
speranţa, că în scurt timp, probabil pe ia 
15 Noemvrie v. cjiarul va puté reapărea.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat: a) pe lista Nr. 1SS 
(colectând d-1 Dr. D. Barbu, paronh gr. 
or. în Pecloa Română) cu totul 3» corone, 
şi anume: Biserioa rom. ortod. din Peoîca 
rom. 5 cor., Asociaţ. de econ. şi ajut. 5 
cor., Dr. Dem. Barbu 5 cor., Dr. LazarGe- 
beieş, adv. 5 cor., A. Bodrogean 1 cor., S. 
Ios?a direct, şool. 1 cor., Dr. N. Ciaclan 
medio com. 10 cor., (indescifrabil) notar 
com. la administraţia 2 cor., Nio. Barbura 
not. com. la oontribuţiă 2 cor., Stef. No
vac, jude reg. 2 cor.;

b) pe lista Nr. 224 (colectând d-1 Aron 
Flucuş, paroch, Săcel) cu totul 10 corone, 
anume: Ar. Fiucuş 5 cor., Val. Pop notar
2 cor., Í. Diou 1 cor., S. Radu 1 cor., II. 
Mágián 1 cor. Priméscá nobilii donatori cele 
mai vii mulţumite. Direcţiunea şcoleior 
medii gr. or. rom.

Societatea filarmonică din Braşov 1 
va ţin0 Vineri sóra în sala reuniunei in- K 
dustriale o adunare estra-ordinară. La or- »  
dinea 4*10’ este o propunere privitóre la 
la cinstirea memoriei răposatului director 
de musioă Brandner, care şi-a GâştigaiW 
mari merite pentru acéstá societate. 1

Escursiuni la Sinaia au făcut alai-1 
tăeri comandanţii militari din Braşov d-1 ■ 
general de brigadă Iuliu Weyrich şi Paul® 
Jamborfy  comandantul regimentului de hu- r 
sari Nr. 2. In Sinaia au fost primiţi în au- 
dienţă de Regele României. '

Scandal studentesc. Ministrul ins-* l'
trucţiunei publice din Ungaria permiţând ţ 
înscrierea femeilor ca studuente la faoul- r 
tatea de filosofiă s’au presentat (filele aees- i 
tea la cursul profesorului Bekefy pentrn : 
întâia-oră un mare numér de studente. \ 
Spre marea lor mirare înse, în loc de o | 
primire colegială, cum se aşteptau din par- l 
tea colegilor lor de sex bărbătesc, studen
tele la întrarea lor în sală s’au găsit ; 
în faţa unei demoustraţiunl duşmăn6se cu t 
ţipete, fluerâturl, bătăi din picióre, etc. In- t 
tervenţia profesorului Bekefy în favórea ţ 
studentelor n’a putut calma de loc ardórei 
belicosă a studenţilor. Caşul va veni îna- 
intea senatului universitar. Vorba ăluia: : 
Vodă vrea şi Hîncu ba. •'ţ

Scólele din Cohalin sunt închise ds 
Sâmbătă din causa, că s’au ivit mai multe 
caşuri de scarlatină şi difteriă.

Sultanul şi Ţarul. Vineria trecută | 
Sultanul a comunicat ambasadorului rus 
din Constantinopol, că fostul ministru de t 
esterne Turlcham-paşa a fost însărcinat sé 
salute pe Ţarul Nicolae în Livadia.

Statua lui Bismarck în Eger. &
scie, că Germauii din Eger (Austria) au 
voit sé ridice o statuă a lui Bismarck. , 
Acum s‘i anunţă din Viena, că tribunalul B  
imperial a confirmat hotărîrea autorităţii K 
locale oprind ridicarea staluei. Sentinţa tri- K 
bunalului dice: Prin oprirea ridicării sta* B  
tuei nu s’au vátémat drepturile naţionale, B  
fiind-că planul este a-se reduce la o de- ■  
monstraţiă politică, ceea-ce nu se póte B  
permite. H
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I  Teatru german în Braşov. D l di-
I  reotor Leo Bauer din Sibiiu ne oomunioă,
I  oft va începe oiclul de representanţii ou
■ trapa sa teatrală aioi în Braşov oam pe la
I  30 ori 31 Ootomvrie st. n. Abonamentele
I  se pot fa e în orele obicinuite în oancela-
I  ri» teatrului din oasa de concerte.

I  Ciangaii din Bucovina, oarî au fost
I  aduşi de guvernul unguresc, oa să oolom-
I eeze cu ei Bănatul, care va să dioă să-l
I  mghiariseze, sunt fórte nemulţumiţi cu sta-
I rea lor, după oum i-se raporteză lui „Ma-
■ gyár Szó* din Panciova. întreprinderea gu>
I vernului unguresc ou colonisarea lor a fă-
I cut un desăvârşit fiasco. Coloniştii oiangăi
I au numai, oă nu pot împlini dorinţa gu-
I vernului, ci sunt chiar firm decişi de a-se 
К reîntorce în Buoovina, de unde i-au adus
I promisiunile fraţilor lor. Sute de familii,
I oa traista şi bâta, au pornit deja acolo.
I Corespondentul numitei foi ia la refec pe
I guvern pentru paguba cea mare, ce ф°е,

oă se causâză intereselor ţării prin emigra-
I rea lor, adăugând, că prin acósta emigrare
I aspiraţiunile Românilor şi Şerbilor din Bă-
I nat se întăresc şi resistenţa lor în contra
I maghiarisării se măresce.
| Catechisare în limba sérbéscá.
I Sâmbăta treoută, în 24 Ootomvrie, s’a ce- 
; tit îu adunarea membrilor magistratului 
; orăşenesc dela Seghedin o ordinaţiune a 

ministrului de culte Wlasics, prin care se 
declară, că în şcolele sérbescl în decursul 
aoestui an se pőte propune reliyiunea în limba 
sérbéscá. „Egyetértés*4 dice, oă ordinul acesta 
a produs „mare sguduireu în adunarea oră- 
r&nâscăj mai ales fiind-că într’o ordina- 
ţiune de mai îuainte ministrul a declarat 
hotârît, spune fóia kosuthistă, că în scólele 
sérbescl limbă de propunere namai cea 
maghiară póte fi. Aceeaşi foiă mai spune, 
oă cetăţenii Seghedinului în urma ordina- 
ţiunei ministrului au hotărît, oa în magistratul 
oraşului să subtragă bisericei sérbescl ajutorul 
şi numai atunci să ’i-1 dea diu nou, decă în 
«oóla sârbă se va propune numai în limba 
sérbéscá. — Va să rjică ministrul a permis 
^pentru acest ana a se cafcechisa elevii în 
şcola sérbéscá în limba lor maternă, ér ma
gistratul oraşului ll-a subtras ajutorul ce se 
da biserioei aerbesol pentru a-şl susţine 
şcola.

M ăceluri în Armenia. Din Constan- 
tinopol se telegrafăză lui „Petit Bleuu din 
Paris, că Musulmanii au prădat, violat şi 
mâoelărit timp de trei ф1е împrejurimile 
oraşului Diarbekir, fără ca trupele turcescl 
её intervină. Opt sate armenesc! au fost 
distruse.

Cererea de graţiare a uoigaşUor 
Papp Béla şi Zsoldics Mihály osândiţi la 
morte e înaintată deja la Majestatea Sa. 
Caria a recomandat pentru graţiare numai 
pe Zsoldics Mihály. Ministrul de justiţie 
o’a schimbat nimio în hotărîrea senatului 
de graţiare, ci a înaintat’o simplu Mo- 
narchului.

încurcăturile în China.
Am semnalat erl, că pressa englesă 

aaltttă cu satisfacţiă convenţia germano-en- 
gle9ă. Tot aşa şi pressa germană, care apre
ciază oovenţia ca pe un act menit a forma 
cheia la reso\vf>re a cestiunei chinese, firesce 
însă numai dăaă tóté puterile vor aocepta 
principiile fundamentale cuprinse în con- 
fenţiă.

Se (}ice, că Austro Ungaria şi Italia 
sunt de acord cu convenţia, ér America 
sé fi declarat deja, că primesce prinoipiile 
ouprinse îu convenţiă. Mai rămâne declara
rea Franciéi şi Rusiei, a căror atitudine 
pănă acum e îndoiosă. La alt loc arătăm, 
cât de neplăcut a surprins oonvenţai pe cei 
din Rusia şi cum judecă pressa rusescă 
aoest coup diplomatic.

*
„New-York Heraldu publică un arti

col fórte important prin c&re arată, că Ru
sia e pa cale de a-se retrage din concertul pu
terilor. După telegrame din Petersburg, Ru
sia ar fi hotărît să ducă o politică perso
nală faţă de China. Rusia n’a dat nici-odată 
multă importanţă acţiunei oooaune ou ce

lelalte puteri şi aoum va deolara, că nu 
póte urma politica răsboinică a unora din 
puteri] şi va căuta să se înţelăgă7ou Chiua, 
fără a ţine sémá de scopurile pe cari le 
urmăresc celelalte puteri, în speoial Ger
mania.

*
Acelaşi cjiar află din Hong kong, oă 

insurgenţii au ocupat posiţii fórte tari în 
apropiere de Huişau, unde îşi au cuartierul 
general. Şefii insurecţiei, probabil partisanl 
de ai lui Konghinvais, au lansat o procla
maţia în care spune, că China a f  ist lăsată 
la discreţia duşmanilor săi, stare de lucruri 
pentru care numai Mandarinii sunt vinovaţi. 
Un detaşament de insurgenţi a pornit spre 
Nord în direcţia spre Canton.

*
„Agenţia Reuter“ află din Tien-Cin, 

ou data de 19 Octomvrie, oă după soiriîe 
din Paotingfu aliaţii, sosind acolo, au gă
sit oraşul ocupat de colona francesă care 
se află acolo dela 15 Octomvrie. Deşi co
lona francesă a fost avangarda trupelor ali
ate, Germanii şi Englesii sau arătat fórte 
indispuşl de succesul anticipat al Franoe- 
silor.

Curieri ohinesl asigură, că Germanii şi 
Franoesii au săvârşit multe prădăciunl în 
mersul lor şi că au incendiat mai multe 
sate.

După scirî dela 18 Ootomvrie, primite 
de Agenţia „Havas* din Peking, Paotingfu 
a fost ocupat de o colonă francesă sub co
manda generalului Baiiloud, înainte de so
sirea colonei internaţionale, care venea dela 
Peking.

Cio Ceu, care era ocupat de 200 de 
soldaţi ai lui Li-Hung-Ciang a fost evacuat 
pe o simplă somaţiune a unui căpitan fran
cos.

Germanii în Paris.
Multora dintre visitatorii esposiţiei 

din Paris li-au bătut la ochi faptul, că de 
astă-datâ esposiţia a fost cercetată de fórte 
mulţi Germani. Piarele francese şi ou deo
sebire „Figarow în numărul său mai recent 
se ocupă în mod prietinos cu Germanii, 
oarî au visitat esposiţia, scriind între altele 
următ0rele:

Astă-vară, cei mai mulţi, cari au vi
sitat esposiţia, au fost Germanii de clasa 
de mijloc a sooietăţii. Familii întregi cer
cetau esposiţia, palatele, avenue-le şi pe 
timpul prânzului restaurantele mai efiine 
erau tóté ocupate de ei. In aceste restau
rante era raritate, decă la a treia seu a 
patra masă se au^ea vorbindu-se limba 
franoesă, pe când la celelalte se vorbea 
tot numai limba germană. Acum pe tómná 
ne-au visitat esposiţia şi societatea mai de 
frunte din Germania. Cei mai mulţi n’au 
vorbit limba francesă. Totuşi, mulţămită 
bunăvoinţei chelnerilor şi servitorilor, s’au 
putut înţelege.

înainte de asta cu vre-o 10—11 ani 
n’ar fi mers lucrul aşa de neted. Atunci i-ar 
fi despreţuit pe PruşI, s’ar fi făcut, că uu le 
înţeleg limba şi în fiue socotelile lor le-ar 
fi pipărat. Prin anii îuainte de 1870 iu
beam mult pe Germani. învăţam unii dela 
alţii şi ómenii mari ni-i admiram şi lăudam 
împrumutat. După acésta a iebucnit răs- 
boiui din 1870, care de-odată a rupt rela- 
ţiunile amicale şi inimiciţiile au rămas şi 
după résboiö, cu tóté că Germanii numai 
decât ne-au atins mâna de împăcare. Ei au 
luat răsboiul, ca şi duelul, după oe s’au 
sfârşit ostilităţile, părţile inimice se împacă. 
Noi însă n’am luat şi nici a(}l nu luăm aşa 
lucru'!, acésta este causa, că nici după 30 
de ani nu ne putem înţelege.

Autorul rondurilor de mai sus vor- 
besce ou mare însufleţire despre împăratul 
Wilhelm II, apoi încheie astfel: óre va 
veni un Augustus, un Antonius, séu un 
Marc Aureliu, care să vindece ranele, pe 
cari le-a causat Attila?

Pot se fiă femeile medici?
Nu puţină sensaţiă a produs soirea, oă 

renumitul profesor universitar dela clinica 
din Viena Nothnagel, a pretins, oa o dom- 
nişoră, oare era înscrisă îu totă regula ca 
studentă în medicină, să părăsăsoă sala, alt

fel el nu-şl începe prelegerea. Caşul era 
pentru mulţi neesplicabil, mai ales, oă Noth
nagel e ounosout ca aderent învăpăiat al 
emancipării femeii. Esplicarea prooederei 
sale însă a dat’o însu-şl Nothnagel, care 
trecând filele acestö prin Budapesta, a de
clarat următorele consilierului sanitar Dr. 
Hertzka:

Recunosc, că mişcarea pentru eman
cipare a femeilor şi nisuinţele lor de a-şl 
căştiga cualificaţiă mai înaltă, şi-au avut 
căuşele lor. Era mai mult o oestiune de 
pâne pentru fetele sărace, cestiune, care 
4ic şi eu, oă trebue sprijinită, chiar prin 
legislaţiune. Nu vorbeso despre modalităţi 
şi mijlóae, căci m’aşl estinde prea departe. 
Sunt amicul educaţiei mai înalte a femeii. 
Ele să înveţe chiar aşa ca bărbaţii, să se 
dedice literaturei, esteticei, soiinţelor na
turale şi altor studii, oe aparţin progresu
lui şi culturei generale.

Dér pe cât de hotărît păşesc în inte
resul educaţiei superióre a femeii, tot aşa 
de neîmpăcat adversar sunt la aoeea, ca 
femeile să păşăscă pe cariere, cari reeer 
studii specialiste. Eu preţuesc femeia în grad 
mult mai mare, căci ea este, care ne au- 
resce viaţa ; ea este poesia şi idealismul 
nostru. Ce ar deveni ea, dâcă s’ar scoborî 
în pulberea drumurilor şi ar lupta ca băr
batul pe arena luptelor vieţii? Bărbatul 
trebue să-şi pórte femeia, cum se dice, pe 
palme, dimpotrivă însă şi ea să radieze dela 
sine acel spirit recoritor şi dătător de viaţă, 
care să fiă o adevărată binecuvântare pen
tru bărbatul, care se reíntórce acasă dela 
munca obositóre.

Eu cred, că etica sanctuarului nostru 
familiar, şi firesce, íntréga nostră viaţă so 
cială şi de stat ar deveni o nimica, decă 
femeia păşesce ca şi bărbatul pe terenul 
public şi al luptelor de tóté Cine
va cresce atunci copiii. Institutele, pensio
natele ? In astfel de împrejurări sanctuarul 
nostru familiar s’ar nimioi. Declar hotărît, 
că chiar şi posiţia manufacturierilor şi a 
muncitorilor de fabrice a-şl dori să o soiu 
de aşa, încât femeia să potă se trăâsoă nu
mai misiunei sale, adecă să-şî ţină în or
dine casa şi copiii.

Ce privesce sciinţa medicală, ea nu 
este de loc pentru femai şi ar ti de prisos 
să se mai vorbâscă despre acesta. Conced, 
că şi din rândul femeilor s’ar puté ivi me
dici buni, tot aşa pe oum suut destui me
dici răi. Corporaţia medicilor însă n’are lipsă 
de femei, căci şi aşa numărul lor este des
tul de mare. Nu voiö se vorbesc despre 
aceea, decă şi întru cât ar pute femeile se 
ridice nivelul sciinţei. Eu aşi concede şi 
mai mult femeilor, déoá chiar voim să cres- 
cem din ele savanţi specialişti. Căci, decă 
vom aplioa oonsecuent principiul emanci
pării femeii, atunci pe aceste le putem 
aplica în tóté carierele, putem să le punem 
în servicii înalte de stat, să le alegem de
putaţi, ba să le deschidem loo chiar în 
armată.

Aut — au t! Séu oă urmăm calea co 
ni-o indică natura, séu íntórcem totul cu 
fundul în sus. Ce privesce îndeosebi punc
tul meu de privire, că oe cred despre 
aoeea,” dâcă femeile sunt trimise în clini
cele universităţilor să studieze, étá care 
este părerea mea :

Studiarea în clinică se întâmplă cu 
seriositate demnă şi cu decenţă; dimpo
trivă însă, sunt de lipsă unele esplicaţiunl 
şi demonstrări, cari vatămă pudiciţia firâscă 
a femeii. Nu esitez a mărturisi, că m’ar 
supăra, décá aşi vedé pe fiica mea între 
ascultători. Décá statul vre să-şî creeze 
medicl-femei, asta ar ave loo singur şi nu
mai în universităţi femeesol.

Cum îşT cresce împăratul Wilhelm 
fiiî sei?

Din incidentul, că unul dintre fiii îm
păratului, prinţul Adalbert, a primit filele 
aoestea sacramentul confirmaţiunei, un 4iftr 
din Berlin publică mai multe amănunte asu
pra modului de cresoere a fiilor împăratului 
Wilhelm. Etă ce spune între altele:

împăratul Wilhelm îşi cresce fiii 
săi forte cu multă rig<5re. Li-se dă de învăţat 
forte multe şi li-se pretinde să înveţe în mod 
fundamental; abia 2 ore de distraeţiăli*se

permite pe di. întrebuinţarea cjilei Ie este 
împărţită după un plan, oare oa şi planul 
de învăţământ, lucrat de însu-şî împăratul, 
se eseoută cu t0tă punotualitatea.

Vara se sc01ă prinţii la 6, iarna la 7 óre. 
La 8Y2 li-se servesce ca dejun ceai şi pră
jituri, de mai multe ori în societatea pă
rinţilor. La 8 óre urmézá órele de învăţă
mânt, oarî durézá pănă la 11, apoi li-se dă
1 0ră pentru mâncare şi odihnă; urmézá 
0răşî învăţământ timp de 2 óre, şi apoi un 
prânc} simplu de aoi înainte studiu pănă la
6 ore, întrerupt ou ore de călărit, gimnastică 
şi mişcări. Terminând ou o oină de bucate 
felurite, reci şi calde, termini cu jocuri so
ciale, oarî să isprăvesc la 9 óre, oând e 
sosit timpul de culoare.

La dorinţa hotărîtă a împăratului, prin
ţilor nimio nu li-se trece ou vederea, ci au ső 
stea cu diliginţă de studiu şi eventualele 
pedepse nu li-se iértá nici odată. Neîncetat 
şi ou interes atrict veghiază atât împăra
tul, cât şi împărătesa asupra educaţiei soi- 
enţifice. împăratul cu deosebire pune poud 
pe sciinţele militare, Aoăstă grea ocupa- 
ţiune o au.— Impérátésa, întocmai ca şijj so
ţul său încoronat, pedepsesc ori oe îndîr- 
jire, nesupunere şirbhiar şi greşeli mai mici.

L i t e r a t u r ă .
La Arad a apărut „G r a m a t i c a  r o - 

m â n ă *  pentru scólele primare de Ioan 
Petrán, profesor. Partea II Pentru cl. IV. 
Conţine 95 pag. şi costă 60 bani.

*
Avis pentru d-nii învăţători. Aduo la 

cunoscinţa d-lor învăţători români, oă se 
află sub tipar şi In curând va apărâ G eo
g r a f i a  pentru soóiele poporale române de 
Nicolau Pop, fost conrector la gimnasiul ro
mân din Braşov, în ediţiunea a noua, cu 
multe ilustraţium, harfe şi cu harta Ungariei 
colorată, îndreptată şi potrivită celui mai 
nou plan ministerial de învăţământ. Cartea 
acósta se póte procura încă de acum la sub
scrisul, precum şi la tóté librăriile. La 10 
esemplare servesc cu unul gratis. H. Zeid- 
ner , editor de cărţi şcolare în Braşov.

ULTIME SC1KÍ.
Viena, 23 Ootomvrie. Scirî tele

grafice sosite din China anunţă, că 
résboiul a prefăcut Mandsuria într’un 
vast şi desolat cimitir. Oraşele Al- 
gun, Sokalin şi alte localităţi bogate 
şi înfloritore înainte de résboiu, sunt 
acum o grămadă de ruine. Fluviul 
Amur e aşa de plin de cadavre in
trate în putrefacţiune, încât pescii 
mor în enorme cantităţi.

Dublin, 28 Octomvrie. Foile ir
landeze publică o adresă cătră pre
şedintele Krüger în numele naţiunei 
irlandeze. Adresa glorifică virtuţile 
preşedintelui şi are cele mai aspre 
cuvinte de reprobare faţă de na
ţiunea englesă. — Adresa acesta se 
va ceti lui Krüger în limba irlan- 
desă şi olandesă, apoi va fi afişată 
pe placate în întregă Olanda.

11 I  % i i  I I  N IC*
Nuntă de zinc. Soim, oă mulţi din

tre ómenii cu dare de mână îşi serbéz& 
nunta de argint séu chiar #nunta de aur. 
Dér ca să-şi serbeze oineva şi nunta d» 
zinc, acesta e un lucru mai rar. In Paris 
înţeleg sub nunta de zinc sărbarea anului 
al 10-lea dela căsătoriă. O astfel de nuntă 
şi-au serbat de curând baronul şi baronesa 
Mainville din Babei de pe ţărmul Senei, 
întreg serviciul folosit la masă era din zinc. 
Erau din zinc farfuriile, lingurile, cuţitele, 
ba chiar şi vinul din uloiórele de z ne l’au 
beut ou pahare tot de zinc. Ospeţii au fă
cut daruri părechei ce şi-a serbat nunta de 
zinc mulţime de lucruri tóté din zinc îm
podobite ou petri soumpe.

P rop rieta r : Dr. Aurel Mureşianu.
R edactor responsab il: Grego iu Ma,%r.
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Cursul la bursa  din Vienaa
Din 23 Ootomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4% ......................113.36
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4i/2°/0 • 119.50 
Impr. căii. fer, ung. înargint. 41/2°/o 98.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.76 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90.50 
Вопий rurale croate-slavone . . . 92.60
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 163.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr......................... 96.60
Renta de hârtie austr..........................96.36
Renta de aur austr...............................114.10
Losurî din 1860..................................... 131.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 645.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 6 l7 .—
Napoleondorî..........................................19.21
Mărci imperiale germane . . . .117.72 x/î
London vista.........................................  240.76
Paris v i s t a .......................................... 97.90
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.40 
Note i t a l iè n e ...................................... 90.30

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Ocromvre n. 1900. 

Bancnota rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.96 
Argint român. Oump. 18.80 Vend. 18.90 
Napoleond’orï. Oump. 19.16 Vênd. 19.20 
Galbeni Cump. 11.20 Vênd. 11.30
Ruble Rusesc! Cump. —.— Vênd. —.— 
Mărci germane Cump. 117.60 Vend. 177.66 
Lire turcesc! Oump. 21.40 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vênd. 101.50

Nr. 88—1900.

Publicare de licitare.
Subscrisul penat bisericesc, es- 

crie prin acésta licitaţiune publică, 
pentru e d i f i c a r e a  b i s er  i с ei, diu 
parochia Rebra шаге (Nagy-Rebra) 
(comit. Bistriţa -Nâsëud), pre basa 
placului şi a devisului de spese, apro
bat de Pré Ven. Consistor Eopescu

al Gherlei #cu clauaula de dtto 18 
Iulie 1899, sub Nr. 6190 pre cjiua de 
12 Novembre 1900 st. n. la 10 óre 
a. m.

Licitaţiunea va fi verbală, şi cu 
oferte închise, cari vor fi a se aşter
ne la adresa senatului bisericesc, 
provecjute cu vádiul legal, pănă la 
datul licitáréi.

Planul şi devizul de spe>e, pre
cum şi cocdiţiunile de licitaţiune, 
se pot vedé în cancelaria oficiului 
parochial, din Rebra mare pănă la 
ziua de licitare.

Preţul de strigare se statoresce 
cu 30,570 corone şi 18 file rí.
Din şedinţa ţinută, la 29  Octomvre 1900.

Preşedintele :
Onisim Roiariu, lacob Pop,

paroch gr.-cat1 secretar.
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SSSONUL de TOMNA şi IARNĂ
Recomandăm On. public renum itele nostre fabri

cate, recunoscute ca forte solide, şi anume: pentru

Costume, Parfllsenri, Stofe pentru jaltoae
f o r t e  m oderne.

S to fe  de uniforme pentru oficeri şi amploiaţi. 
Postavuri şi Loden, pentru sport, economi şi agricult.

Pleduri pentru bărbaţi, Plapome şi Covore.
Ne rugăm de o cercetare numerosâ.

Wilhelm Scherg & C-ie
fabrica de postav, Kraşov.
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Aducem la cunoscinţa On. public din oraş şi jur, c ă :

lle tid a re a  de vinuri a marelui nostru deposit %
s e  c o n ţ i n u  ă în

Vinuri de Ardeal
Pivniţa de lfinurî

— a* n o s t r ă  p r o p r i e , —
ЯГ Strada Porţii nr. 25.

— Cu preţurile ieftine de până acuma. — 
Negoţ  de V i n u r i  fu eu ros.
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DESCHIDERE DE PRĂVĂLIE.
Am onore a face cunoscut On. public din oraş şi din 

jur, că am deschis sub firma

E. R. F E R N E N G E L
în Strada Hirsclier, podul JBătuşilor i\r. 2

(lângă pivniţa Esterhazi),
cu începere dela 15 Octomvre,  o prăvălie CU carne, 
brânzeturi si cărnuri afumate.

In f ie-care di  se c a p ă t ă  cămătărie prospetă, 
şuncă prospetă, fiartă, brânzeturi şi unt pentru ceai.

Rugându-mă de o cercetare numărosă sunt

cu totă stima:
E .  l i .  F E K N E J V G E L ,

prăvăPe cu carne, brânzeturi şi cărnăţărie.
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Prima cârnăţarie română. |

(ED
Ш-» £3

m

а®рзm
Ski<m>

m

(Ş&

mtin-0

&
!>($&}

ЙШВШ

SjbseMin^tnl  are onôre a aduce la cunoscinţa onor.  
public, că d n I Octomvre st. n. a m  d e s c h id e  sub f i rma

L t.. u t.
o prăvălie de carne şi cărnăţărie

în Strada llirsclier sul) podul Bătuşilor,
unde se va afla în tot timpul şi p6te servi onor. public şi 
clientelei sale cu tot-febul de Carne Şi Cărnăţarli pr6spete 
de prima calitate, precum: Salam, URSOre topită de porc, 
Slănină pârlită, nf irnată şi neafumată, şunculiţe mici şi mari, 
şuncă fiertă, cărnaţi cu hrean, limbi afumate precum şi t >t* 
telul de cărnaţi reci şi pentru fript, forte bine pregătiţi.

Ci* preţurile cele mai inoilerate.
Couiandeie voi esecuta prompt şi espedez pachete cu 

posta ori şi unde.
Preţuri cu rente Is c e re re  trim it g ratis.

S p e r  că onor. public B r a ş o v e a n  şi strein,  ca prim  
începetor  r o m â o ,  mi va  da spri j inul  cuveui t ,

cu tdtă stima

11С05.-Б
Bdumitrii Ü. C/'ăpăţină,
măcelar şi fabricant de cărnăţărie.

Prima cărnăţărie română în Braşov.
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Plecarea si sosirea treiariler de stat ree. m. î i  Brasoi
V alab il din t  Octomvre st. n. A 900 .

Plecarea trenurilor din Braşov 
iiola Braşov Ia Budapest* :

I. Trenul mixt la óra 5‘8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Oluşiu) la ó. 2-45m.p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. séra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra З’бб m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).
Dela Braşov la Kezdi O^orheîu:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la  
óra 3-20 min. nóptea.

IL Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu lin ia Taşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zerr esci (гаг. Bartolomein).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 6 26 min. p. m.
Dela Braşov ia Ciuc-Gryimes:

I. Trenul de pers. la óra 5'19 min. dim. 
II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m. 

III. Trenul de pers. la óra 316 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesti Ia Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste (Jluşiii la ó. 2‘9 id. p. m, 

III. Trenul mixt la óra 10*25 min. séra. 
Dela Jíucurescí la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2’18 min. p. m. 
II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 

III Trenul mixt, la óra 5.— min. dim. 
(ca.e circulă numai Vinerea dela Predeal .

Dela Kezd -Oşorlieiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim,

(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt, la óra 6-48 m. sóra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Zenesei la Brr,şov (^ar. Bartolomein)* 
I. Trenul mixt la óra 7’2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. ro.
Dela Cinc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8‘25 m. dim. 
III. Trenul de pers. la óra 1*61 m, p. m. 
III. Trenul mixt la era 6*48 min., sóra

Gazeta Transilvanieiл cu mimërul à 10 flL se vinde
la librăria Шс. 1. Ciiircn şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


